

# 发展新气象管理新成效未来新方向

区十五届人大九次会议代表分组审议侧记

■周琳 刘毅 朱良城 叶佳琦

**本报讯** 8月18日下午,区十五届人大九次会议分组审议《杨浦区政府2016年上半年主要工作回顾和下半年主要工作安排的报告》,人大代表和列席人员聚焦“双创”、“双十”等热点问题,共议经济民生发展,为杨浦发展积极建言献策。

## 关键词 感受发展新气象

“务实”、“振奋”、“洪荒之力”……2016年上半年,杨浦社会经济又有了新发展,谈及这些成果,代表们纷纷用自己的关键词,对杨浦上半年工作报告发表感想与体会。

李金刚代表的主要感受是“务实”,他说,在创新发展方面,杨浦作为科创中心重要承载区,同时入选了国家首批双创示范基地,这是几届区委、区政府领导班子努力的成果,既是光荣,也是压力与挑战。民生方面,旧改工作、“里子工程”以及“双十”等重大工程项目正顺利有序推进,成果显著。

姜勇代表在发言中表示,感受最深的两个字是“新”和“稳”。关于“新”,一是经济发展有新动力;二是经济运行有新势头;三是城市建设有新面貌。关于“稳”,则是杨浦城区运行总体平稳有序;旧区改造平稳推进,实现时间过半任务超半;社会托底保障扎实,睦邻中心等深受老百姓喜爱的设施逐步推进;舆论氛围平缓,上半年杨浦的批评监督类报道处于相对较低水平。

对于上半年杨浦的各项工作成绩,吴晓童代表感到非常振奋,尤其是在当前的大环境下,杨浦经济的发展

实属不易,成绩背后不是依赖传统老工业区,而是在“双创”的背景下,走上了创新发展的道路,“看来我们的领导以及广大干部群众也是用了自己的‘洪荒之力’”。

## 聊变化 畅叙社会管理新成效

薄弱地区“补短板”、交通违法行为大整治、睦邻中心建设……回顾上半年的工作,杨浦社会管理显现出新成效。

唐蛟代表说,杨浦的社会治理水平进一步提升,特别是对薄弱地区的整治力度加大,区委、区政府非常重视,各街道(镇)也下了很大功夫。“大桥双阳路地区的整治工作已经顺利完成,渭南路倒流户遗留时间长,情况复杂,目前已经做了8户,有信心今年一定会完成任务。”

定海路街道的社区治理工作也颇有成效。吴岩代表用“三个空间”概括了街道上半年的工作:一是建设完善为民服务空间。包括抓紧睦邻中心建设,探索新的医疗卫生基层基础服务模式等。二是管理一些空间。目前正会同相关部门对闲置工业厂房存在的群租等乱象进行整治。三是挤压一些空间,修缮一些居民小区的公共活动空间,同时对“三合一”、违章搭建、违规经营等空间区域进行清理、整治、利用,服务于科创中心重要承载区的建设。

## 议发展 聚焦未来新方向

上半年,杨浦经济运行势头良好、产业发展提质增效,城市功能区形态进一步完善,围绕这些亮点,代表们各抒己见,建言献策。

“长阳谷从前年开始启动,到



2015年底、2016年初,一期均已入驻,今年的招商引资也做得不错。”郑继昌代表说,上半年杨浦总体经济发展平稳向上,但在引进创新型产业、高科技产业方面,还要更注重筛选的过程。

万峰代表建议加快杨浦滨江发展。他说,对下半年的工作,区里的规划很全面,重点也很突出,就是继续以改革创新为主。“从全市沿江发展看,杨浦滨江发展发出的声音还不够多、不够具体,给大家带来的感受还不突出。定海路街道的滨江沿线不短,希望滨江能够尽快发展,也给定海带来更多的改变。”

## 话民生 社会建设稳步推进

“早些年,上海很多重大工程未覆盖杨浦,在8号线以前,所有地铁都不到杨浦。近年来杨浦市政建设力度加大,这离不开区委、区政府的工作。”庄斐斐代表说,上半年,杨浦大定海排水系统等投入使用,周家嘴路越江隧道开通,市政建设力度加大,有利于杨浦生活环境的改善,为百姓生活提供便利。

“杨浦在养老方面正在不断完善、规范,还有养老机构等级评估也在进一步规范。”陈琦代表说,作为养老行

业人员,听到报告后很受鼓舞,自身的使命感也更强了。

“双十”工程建设给公交系统带来了福音。徐小清代表说,大定海排水系统的建成,对于公交系统来说是件好事。“加快重大市政工程建设,是有利于交通畅通的,建议能够在道路允许的范围内加快公车专用车道的建设。”

钟立敏代表提出建议,希望在医养结合方面,进一步推进“进社区、进家庭”的工作,使更多老人人群感受到便利,把医、养、护三方资源通过信息化智能平台有效对接,更好地惠及老人人群。

# 关注民生 聚焦热点 共享发展

区政协十三届二十八次常委会议侧记

■郑潇萌 杨晓梅 张维维 王云

**本报讯** 8月18日下午,区政协举行十三届二十八次常委会议,讨论《杨浦区政府2016年上半年主要工作回顾和下半年主要工作安排的报告》。政协常委们充分肯定杨浦上半年取得的成就,赞同下半年的工作安排,并围绕报告中所提到的热点问题,从“双创”示范基地和“双十”基础设施建设等方面,为杨浦的发展积极建言献策。

## 打造可示范的“双创”基地

科创中心重要承载区的建设正在稳步推进中,全区上下良好的创新创业氛围已经形成,越来越多的创新创业者正集聚杨浦,期待在这片热土实现理想。作为政府部门,如何为其提供适合的、优质的服务成了不断努力的目标。

来自经济领域的张细根常委介绍说,目前杨浦已经完成对现有创客空间及创业者的调研,存在的问题主要集中在以下几个方面:政策扶持门槛过高,分管及审核部门较多;72%的受访者认为创客空间布局过密,同地区同类型创客空间扎堆;创客空间运营效率不足,部分存在“有店无客”的情况。

针对这些问题,张细根常委表示,相关部门目前正在根据调研结果起草调研报告,对症下药解决不足之处。同时,他建议,每年可以根据创客空间的运营情况发布众创空间的创客指数,让各创客之间有所比较,便于找出不足。扶持政策也希望能够口径统一,让创业者们能够充分了解政策并加以利用。

“获得国家‘双创’示范基地的称

号,就要动脑子解决好‘怎么示范?’、‘示范什么?’的问题。”刘柏泉常委认为,“双创”示范基地的建设关键是要解决“出成果”的问题,要让其他地区有可学之处。尽管目前杨浦的创客空间布局到位、创新创业的氛围浓厚,但在全国具有影响力的创新企业数量不多,建议下一步要突出重点,拿出更多令人信服的创新创业成果。

此外,陈平常委认为,新江湾城作为杨浦科创中心重要承载区西部核心区之一,硬件设施已经非常完善,但缺乏产业支撑,希望政府部门在宣传方面加大力度,引导人才流入,从而形成交流的平台,同时做好课题调研,引进适合的产业。

葛宏波常委则建议,充分利用区内的高校资源,不单单是与其签订协议,建立孵化园区,更应该利用学科优势使杨浦成为基础创新策源地。

## 聚焦民生 提升居民幸福感

洪颖常委以自己切身所见举例,肯定了政府工作部署有序、速度与效率兼顾的特点。自家小区“旧水表改造一天解决问题、马路改造两天解决问题,且说到做到”的真实事例,让她充分体会到杨浦在解决民生问题上走在人先的良好态势。

“双十”项目正在有序推进,即将为杨浦居民带来更多生活福利。刘柏泉常委认为,东方国际水产市场、阳浦汽配城等薄弱地区问题集中,各相关部门花了大功夫才彻底解决,其原因在于以往的监督管理不够,造成问题越积越多。“‘双十’项目如果还是对建设想得多,对管理想得少,未来还有可能成为新的



短板,要注重并加强源头管理。”

“旧改决战平凉西”是区委、区政府的重点工作之一,经过相关部门多年的努力,“公平、公正、公开”的阳光征收政策已经深入人心。

上半年,6街坊首日签约达94.5%,取得了出色成绩。而下半年,10、11、14、15、19街坊正面临旧改任务。周玮常委建议,希望政府及相关部门在资金、房源的匹配度上保证到位,尽早改善老百姓的居住环境。“里子工程”同样是区委、区政府重视民生工程的体

现,“人、财、物”直通到基层社区,小区道路修补、垃圾厢房改善等实事,真正把资金用在了百姓的实际需求上,此类民生工程必定受到百姓的欢迎。

是俊凤常委表示,杨浦有非常好的医疗资源,包括三级、专科及综合性医院,根据国家医改重点工作的任务要求,建议区政府要强化规划引领的约束作用,把整个区域的卫生资源统筹起来,整体考虑规划各级医院的功能定位,同时重视急救、儿科医疗建设。“发展经济的目的是为了发展民生,也希望

政府加大对医疗卫生投入。”

作为特殊人群聚集的地方,养老院的消防安全要更加强调“防”。王如华常委建议,养老院的硬件上要注重电力线路、燃气使用等方面,同时还要注重消防制度的建立、完善,将消防责任落到实处。

社会保障方面,孟焱常委认为,由专职关爱员和助理关爱员组成的街道关爱员队伍,是为老服务的“最后一公里”,希望政府对这支队伍的服务标准、报酬等出台统一的指导意见。